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Музеї, буквально із грецької («mouseĩon») означає «святилище муз» (музи,

дочки богині пам’яті Мнемозіни, покровительки наук і мистецтв) – культурно–

освітні та науково–дослідні заклади, які збирають, вивчають, зберігають і



популяризують пам’ятки природничої історії, матеріальної і духовної культури –

першоджерела знань про розвиток природи й людського суспільства.

Розуміння мінливості не лише матеріальних цінностей, але й ідеалів,

усвідомлення об’єкту в його зв’язках з минулим і сьогоденням, збереження

соціозначимої інформації, пізнання і передача знань та емоцій посередництвом

музейних предметів формують музейні традиції. Історично так склалося, що

музейні традиції пов’язані з так званою «суспільною музейною потребою», яка

з’являється вже в ранні періоди розвитку суспільства. Якщо дослідити, що

являло собою «музейне» ставлення до об’єктів навколишнього світу на самих

ранніх етапах, то з’ясується, що зберігали, швидше за все, ті предмети, які

слугували каталізатором людської пам’яті.

До проблем історії виникнення та діяльності музеїв у різнопланових

аспектах, ролі музейних фондів та місця музейних зібрань у реконструкції

минувшини зверталися у своїх роботах А.Ю. Баукова, Т.О. Гребінник [3], О.І.

Кащук, І.М. Ситий, Ю.Г. Павленко, Н.М. Радченко, О.Б. Супруненко [15], М.І.

Ткаченко, А.О. Хведась [16], Л.Д. Федорова, О.Є. Черненко [17]. На жаль,

практично відсутні ґрунтовні дослідження про специфіку функціонування

музеїв навчальних закладів.

Історична ретроспектива свідчить, що перші музейні колекції наукового

характеру з’являються саме в університетах. Університетські музеї,

використовуючи свої колекції та збірки пам’яток у навчальних та наукових

цілях, закладають, зокрема, й основи музейних традицій. Ще на початку XIX ст.

в університетах почали формуватися кабінети рідкісних мінералів,

палеонтологічних знахідок тощо, збірки приладів і моделей, необхідні для

ведення освітнього процесу, його наочності. Перші університетські музеї

являли собою комплексні збірки природної та суспільної історії, технічних

досягнень людини. З другої половини XIX ст. диференціація наукового знання

привела до виділення профільних університетських музеїв природничого

(зоологічні, ботанічні, мінералогічні) і гуманітарного (нумізматичні,

образотворчого мистецтва і старожитностей) напрямів. Університетські музеї



України створювалися відповідно до університетських статутів, а також з

ініціативи приватних осіб, меценатів, учених, в результаті виставкової

діяльності.

Серед музеїв Національного університету біоресурсів і

природокористування України (НУБіП України) варто виділити Музей історії

Національного університету біоресурсів і природокористування України, метою

якого є вивчення, збереження та використання навчальних і наукових матеріалів,

пов’язаних з історією навчального закладу та усіх галузей науки, які вивчаються

в НУБіП України. Музей історії університету функціонує із 13 липня 1964 р. 30

червня 1966 р. він набув статусу народного музею революційної, бойової і

трудової слави Української сільськогосподарської академії (УСГА). Фундатором

музею став С.І. Силенко (з 1964 р. по 1986 р. – керівник музею). Постановою

колегії Міністерства культури Української РСР від 2 липня 1975 р. музею історії

Української ордена Трудового Червоного Прапора сільськогосподарської

академії присвоєно найменування «Народний музей». Із 1986 р. до 2002 р. музей

очолював ветеран університету, його випускник В.В. Котюжинський.

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 20 листопада

2000 р. за №1766 музей є державною власністю і належить до державної частини

Музейного фонду України. Наказом ректора від 23 січня 2003 р. за №33 Музей

історії Національного аграрного університету (НАУ) шляхом об’єднання всіх

музеїв університету було реорганізовано в Науковий природничо–історичний

музей (НПІМ НАУ) [10]. Наказом ректора №601 «К» від 29 червня 2006 р. «Про

впорядкування штатного розпису Наукового історичного музею» було проведено

повторну реорганізацію музею. В університеті окремо почали функціонувати

музей історії університету та музей історії факультету механізації сільського

господарства, інші музеї університету стали навчальними лабораторіями [12].

Постановою Кабінету Міністрів від 2 жовтня 2008 р. №945 НАУ змінив свій

статус та назву на НУБіП України, відповідно змінилася назва Музею – Музей

історії НУБіП України [13].



Експозиція музею розкриває поетапно історію становлення та розвитку

навчального закладу. Музей налічує 3 зали: перша зала присвячена сьогоденню

університету – його якісно–структурним змінам, міжнародним зв’язкам,

культурному та спортивному життю студентства, у центрі зали – макет

Київського територіального центру Університету, виготовлений власними

силами студентства; друга й третя зали – минуле університету у фотосвітлинах,

документах, реліквіях тощо.

Розвиток музейних традицій у НУБіП України своїми витоками сягає 1898

року, року заснування сільськогосподарського відділення при Київському

політехнічному інституті (КПІ – нині Національний технічний університет

України «Київський політехнічний інститут»). При зоологічній лабораторії, яку

очолив професор Ю.М. Вагнер, почав функціонувати зоологічний музей

[6,с.167]. Музейну колекцію поповнювали експонати із зоологічної станції у м.

Вілафранка (Іспанія), матеріали із експедицій на Київщині та Поділлі, а також,

привезені із о. Ява. У наповненні колекцій музею брали участь: відомий

київський архітектор, пристрасний любитель природи, вправний мисливець

В.Городецький, що добув шкури таких тварин, як: туркестанський козел та

баран, тигр, дикий кабан та шкурки різних птахів; А.А. Шумер (шкурки птахів з

околиць м. Києва); відомий інженер–енергетик, фахівець з електрифікації

залізниці, будівничий перших гідроелектростанцій у СРСР, академік АН СРСР

Г.О. Графтіо – колекція північних тварин, зібраних під час науково–

промислової експедиції на Мурманському узбережжі (близько 100 зразків, у

тому числі шкури північної акули, гренландської нерпи, песця, скелет

північного оленя та ін.); відомий ентомолог, директор Зоологічного музею

ВУАН В.А. Караваєв – риби Чорного моря. Завідувач кафедри зоології і

ентомології, професор О.Г. Лебедєв зібрав цікаві колекційні матеріали під час

експедиції до Мурманської біологічної станції, Закаспійського краю, Кавказу,

Закавказзя та подорожей до Криму. Особливо значних розмірів досягли

колекції різноманітних видів комах [2,с.15–127;4,с.78–81;9,с.3].

На жаль, під час окупації в роки Великої Вітчизняної війни (1941–1945 рр.)



музей був знищений. Активно працював над відновленням музею лісових звірів

та птахів (таку назву він отримав) у післявоєнний період О.О. Салганський

[14,с.67]. Нині цей унікальний музей носить його ім’я. Колекція музею налічує

близько 1800 експонатів. З них, чучела ссавців – 120 шт., чучела птахів – 548

шт., гнізда птахів з чучелами – 35 шт., гнізда птахів – 27 шт., біогрупи засклені

– 12 шт., яйця птахів – 354 шт., голови тварин – 4 шт., скелети тварин – 23 шт.,

роги копитних – 28 шт., фондові колекції тушок птахів і ссавців – 580 шт. У

експозиції музею знаходиться 11 опудал з колекції видатного діяча охорони

природи Ф.Ф. Шилінгера, які виготовлені на початку минулого століття (1907–

1908 рр.).

На кафедрі загального хліборобства сільськогосподарського відділення

Київського політехнічного інституту (КПІ) було започатковано музей

землеробства, з 1922 р. – музей ґрунтознавства і геології. У музеї були зібрані

зразки геологічних порід і мінералів, моноліти ґрунтів України, Середньої Азії,

Західного Сибіру та інших регіонів СРСР. Експозиція музею забезпечувала

теоретичну і практичну підготовку фахівців сільського і лісового господарства,

а також дозволяла вести наукову, навчально–методичну і культурно–освітню

роботу [8,с.224].

Під час Великої Вітчизняної війни (1941–1945 рр.) значна частина

експонатів музею була втрачена і співробітники кафедри після повернення у

1944 р. із евакуації взялися за його відновлення. У 50–60–і рр. ХХ ст., у зв’язку

з освоєнням цілинних земель, проведенням великомасштабного обстеження

ґрунтів України, експозиція музею поповнювалася експонатами ґрунтів

цілинних земель і нараховувала понад 200 експонатів. У 70–90–і рр. XX ст.

проводилося періодичне оновлення монолітів ґрунтів і зразків

ґрунтоутворюючих геологічних порід. Щорічно експозиція поповнюється

особливо цінними цілинними грантами з біосферних заповідників України. Це

еталонні ґрунти, за якими можна здійснювати моніторинг якості ґрунтів

України. На сьогоднішній день музей ґрунтів ім. професора Годліна М.М. –



навчальна лабораторія кафедри ґрунтознавства та охорони ґрунтів ім. професора

М.К. Шикули.

Одним із найкращих у світі серед анатомічних музеїв факультетів

ветеринарної медицини є музей НУБіП України. Історичні витоки цього музею

сягають 20–х років ХХ ст., коли на кафедрі нормальної і патологічної анатомії

Київського ветеринарно–зоотехнічного інституту (КВЗІ), було закладено базу

навчального музею сухих препаратів. Безперервно поповнювалися остеологічні

фонди, зростав і вдосконалювався відділ сухих препаратів, був створений відділ

препаратів у рідинах, що до 1934 р. нараховував близько 200 одиниць. Гордістю

кафедри став багатий за кількістю й різноманітністю скелетів порівняльно–

анатомічний остеологічний музей. До створення музею значних зусиль доклали

професори С.П. Дубров, Ф.О. Цешківський, Б.О. Домбровський (учень академіка

О.М. Севєрцова, згодом академік АН КазРСР), препаратор В.Г. Касьяненко

(згодом доктор біологічних наук, професор, академік АН УРСР), Г.О.

Гіммельрейх (згодом професор, всесвітньо відомий порівняльний анатом), М.Ф.

Волкобой (згодом професор). Після Великої Вітчизняної війни (1941–1945 рр.)

від музею, який знаходився весь час у Києві, практично нічого не залишилося.

Колектив кафедри у перші повоєнні роки поряд із навчальним процесом

проводив напружену роботу й по впорядкуванню музею. Джерелом матеріалів

музею став Київський зоопарк, мисливські трофеї, які отримували навіть із Нової

Зеландії, Колумбії, Кіпру, Росії та інших місць світу [7,с.117–121].

Нині у музеї зібрано понад тисячу експонатів, що відображають

порівняльну анатомічну картину багатьох представників тваринного світу.

Робота по наповненню колекцій продовжується й сьогодні. У 2006 р. наказом

ректора університету музей анатомії введено у структуру кафедри анатомії

тварин ім. академіка В.Касьяненка як навчальну лабораторію «Музей анатомії».

Анатомічні музеї у своїй переважній більшості є суто навчальними і

нерозраховані на широкий загал відвідувачів. Музей анатомії НУБіП України є

виключенням із правил, оскільки створений з використанням матеріалів

наукових досліджень, і є значним джерелом інформації при підготовці лікаря



ветеринарної медицини, проведення культурно–просвітницької і

профорієнтаційної роботи серед учнів ліцеїв, коледжів та середніх

загальноосвітніх шкіл. На базі музею навіть проходять зйомки окремих епізодів

популярних художніх фільмів. Музей часто постає в центрі уваги ЗМІ з

науково–просвітницькою метою.

14 січня 2005 р. на факультеті механізації сільського господарства (нині

факультет інженерії агробіосистем) завдяки всебічній підтримці керівництва

університету та особливому ентузіазму завідувача музею доцента Г.І. Живолупа,

розпочав роботу музей історії факультету [11]. Ідея створення музею історії

факультету виникла ще у грудні 1979 р., під час святкування 50–річчя

факультету. За цей час було проведено велику підготовчу роботу: зібрано 47

альбомів випускників факультету, архівні документи про осіб, які стояли біля

його витоків, мемуарну літературу. Пошуки дозволили встановити забуті імена й

пам’ятні події із життя факультету [5,с.75–76].

Експозиція музею представлена у двох напрямках: хронологічному та

тематичному. У музеї окремо розміщено фрагмент робочого місця академіка

П.М. Василенка, наукова школа якого дала інженерній спільноті 10 докторів та

60 кандидатів технічних наук. Він єдиний учений України нагороджений

Золотою медаллю ім. В.П. Горячкіна. Його ім’я внесено до світової книги

«Людина XX століття».

Музей факультету не просто музей–скарбниця експонатів і експозицій

площею в 65 м2, це – музей–зала, де проводяться заняття студентських груп,

працюють аспіранти, відбуваються зустрічі випускників факультету і шановних

гостей, урочисті й зворушливі засідання, зокрема учасників Великої

Вітчизняної війни. До послуг відвідувачів музею наукові бібліотеки академіка

П.М. Василенко (607 екземплярів) і доцента Г.П. Опалко (324 екземпляри), а

також підручники й посібники, опубліковані у свій час професорсько–

викладацьким складом факультету, наукові збірники робіт минулих років,

періодика, яка повідомляє про особливі моменти життя факультету і його

співробітників [18,с.57–60].



Своєрідними експозиційними залами являється ряд навчальних аудиторій

Університету. Так, наприклад, при кафедрі декоративного садівництва та

фітодизайну функціонує навчально–наукова лабораторія «Фітодизайну та

топіарного мистецтва». У лабораторії організована виставка студентських робіт

із дисципліни «Топіарне мистецтво»: тут представлені макети топіаріїв та

лабіринтів, характерних для різних країн та епох, що ілюструють давню історію

становлення топіарного мистецтва, як одного з найвишуканіших прийомів

створення садів і парків. Багатогранною музейною колекцією є предмети

лабораторії патології лісу, що належить кафедрі біології лісу та

мисливствознавства.

Сам Національний університет біоресурсів і природокористування України

є носієм традицій аграрної освітянської культури, осередком збереження духу і

здобутків науковців, які творили, творять і будуть творити у стінах Alma Mater.

Перлиною українського необароко є навчальні корпуси Університету

(№1,2,4). Творцем архітектурних шедеврів є новатор архітектурного напряму,

фундатор і ректор Українського архітектурного інституту у Києві (нині

Національна академія образотворчого мистецтва та архітектури) Д.Дяченко.

Саме у комплексі будівель Університету талант зодчого виявився у тонкому

розумінні національного колориту суто української архітектури, дбайливому

ставленні до природного оточення, рельєфу мальовничої місцевості.

Переважна більшість провідних українських ВНЗ, серед яких й НУБіП

України, мають значні наукові і навчальні колекції, музеї власної історії або

музейні комплекси з кількох різнопрофільних музеїв. Сьогодні вони становлять

вагому частину державного Музейного фонду України, а також досліджують і

популяризують історію науки і освіти, формують науковий світогляд молоді.

Університетські музейні зібрання захоплюють розмаїттям колекцій і

унікальністю збережених раритетів, яких немає в будь–яких інших музеях

України, вони активно залучаються до наукових досліджень і навчальних

програм, культурно–просвітницької і виховної роботи.
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